
 
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Δευτέρα 13 Ιουλίου 2015 

ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμίας από τις παρακάτω ημιτελείς προτάσεις Α1 

έως Α5 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση, η οποία συμπληρώνει την 

ημιτελή πρόταση. 

A1.Στη δομή των νουκλεοτιδίων του DNA εκείνο που μπορεί να διαφέρει είναι:  

α. η πεντόζη 

β. η αζωτούχος βάση 

γ. ο αριθμός των φωσφορικών ομάδων 

δ. τα α και β 

 

A2. Η αναλογία των βάσεων Α+T / G+C: 

α. είναι ίδια για κάθε μόριο DNA ενός κυττάρου 

β. είναι η ίδια για το DNA που απομονώνεται από οργανισμούς που ανήκουν στο ίδιο 

είδος 

γ. είναι διαφορετική για το DNA που απομονώνεται από δύο διαφορετικά είδη 

σωματικών κυττάρων ενός οργανισμού 

δ. είναι ίση με 1 για οποιοδήποτε δίκλωνο μόριο DNA 

 

A3. Απλοειδή είναι: 

α. τα σωματικά κύτταρα των ευκαρυωτικών οργανισμών 

β. τα προκαρυωτικά κύτταρα και οι γαμέτες των διπλοειδών οργανισμών 

γ. όλα τα ευκαρυωτικά κύτταρα 

δ. μόνο τα προκαρυωτικά κύτταρα 

 

A4. ΄Ενας ανθρώπινος γαμέτης περιέχει: 

α. 3•109 ζεύγη βάσεων DNA οργανωμένα σε 23 ζεύγη χρωμοσωμάτων 

β. 3•109 ζεύγη βάσεων DNA οργανωμένα σε 23 χρωμοσώματα 

γ. 3•109 βάσεις DNA οργανωμένα σε 23 ζεύγη χρωμοσωμάτων 

δ. 3•109 βάσεις DNA οργανωμένα σε 23 χρωμοσώματα 

 

A5. Ένα μόριο DNA που απομονώθηκε από τον πυρήνα ενός κυττάρου περιέχει 500 ζεύγη 

βάσεων. Για πλήρη διάσπαση του μορίου αυτού σε νουκλεοτίδια απαιτούνται: 

α. 998 μόρια νερού 

β. 999 μόρια νερού 

γ. 1000 μόρια νερού 

δ. 1002 μόρια νερού 

Μονάδες 25  



 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ποιές είναι οι λειτουργίες του γενετικού υλικού; Εξηγείστε. 

Μονάδες 6  

 

Β2. Ποιές είναι οι χαρακτηριστικές μορφές του γενετικού υλικού του πυρήνα των 

ευκαρυωτικών κυττάρων; Εξηγείστε. 

Μονάδες 9  
 

Β3. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας που αναφέρεται σε ανθρώπινο σωματικό κύτταρο 
 

 αρ. μορίων 

DNA 

αρ. ινιδίων 

χρωματίνης 

αρ. 

χρωμοσωμάτων 

Αρ. 

κεντρομεριδίων 

 

 

αρ. ζευγών 

βάσεων 

Αρχή 

μεσόφασης 

     

Τέλος 

μεσόφασης 

     

Αρχή 

μίτωσης 

     

Μετάφαση 

μίτωσης 

     

Τέλος 

μίτωσης-

θυγατρικό 

κύτταρο 

     

Μονάδες 10  
 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Δύο τμήματα από δύο μόρια DNA σχηματίζουν 4500 δεσμούς υδρογόνου το καθένα.  

α. αν για το 1ο τμήμα δίνεται ο λόγος  (Α+Τ) / (G+C) = 0,75 να βρείτε το μήκος του 

β. αν για το 2ο τμήμα δίνεται ο λόγος (Α+Τ) / (G+C) = 3/2 να βρείτε τους φωσφοδιεστερικούς 

δεσμούς που συναντάμε στο τμήμα αυτό 

Μονάδες 10  

 

Γ2. Να περιγράψετε τη δομή του DNA σύμφωνα με το μοντέλο της διπλής έλικας κατά 

Watson και Crick 

Μονάδες 9  

 

Γ3. Ποιες οι διαφορές νουκλεοσώματος και γονιδίου; 

Μονάδες 6  
 
 
 
 



ΘΕΜΑ ∆ 

Δ1. Αν ο λόγος Α+Τ/G+C στη μία αλυσίδα ενός δίκλωνου μορίου DNA είναι 3/4 να βρείτε ποιος 

είναι ο αντίστοιχος λόγος : 

α. στη συμπληρωματική αλυσίδα 

β. σε όλο το μόριο          

Μονάδες 10  

 

Δ2. Ποιές διαφορές θα παρατηρήσετε συγκρίνοντας τον καρυότυπο μιας γυναίκας και μίας 

γάτας; Εξηγείστε. 

Μονάδες 9  

Δ3. Πού συναντάμε γραμμικό, δίκλωνο DNA; 

Μονάδες 6  

 
 

 

Καλή επιτυχία!!! 
 
 
 
 
 

 


